

走进雄安

雄安新区总体上应着眼于城市功能形态开发,推动生活、生产和生态功能同步规划、协调发展,加快形成主导功能明确、空间集约、产城融合、城乡协调的发展格局。

雄安发展需借力智慧之库

■本报记者 贡晓雨

建设雄安新区自今年4月1日公布以来,该地区就被定义为中国在内地地区城市经济创新发展的一个国家样本,雄安新区承载了中央和全国的极高关注。优化京津冀空间结构、促进区域协调发展、创新区域发展路径、建设非首都功能疏解集中承载地、打造京津冀区域新兴的增长极等重要问题,都是业界关注的焦点,而新区如何发展、作何规划,也是中国智库沉甸甸的历史责任。

近日,“中国社会科学院雄安发展研究智库成立暨京津冀协同发展学术论坛”在北京召开。“雄安新区总体上应着眼于城市功能形态开发,推动生活、生产和生态功能同步规划、协调发展,加快形成主导功能明确、空间集约、产城融合、城乡协调的发展格局。”中国社会科学院副院长蔡昉表示。

在提供思想的火花上,智库将发挥其独特的作用。近年来,我国智库发展很快,在出思想、出成果、出人才方面取得了很大成绩。但另一方面,很多智库建设跟不上形势发展、不适应咨政需求的问题也愈发突出。在给出地区建设出谋划策的同时,智库也要正视自身的问题。

多方智库建言献策

中国社会科学院院长王伟光表示,雄安新区是党中央、国务院批准设立的具有全国意义的新区。为了更好地服务党中央这一重大决策,中国社会科学院决定在“中国社会科学院京津冀协同发展智库”的基础上加挂成立“中国社会科学院雄安发展研究智库”,继续发挥工业经济研究所科研优势和学科影响力,着力打造京津冀协同发展和雄安新区发展研究的高水平国家专业智库。

中国社会科学院京津冀协同发展智库已经完成了《京津冀协同发展指数报告》等一批有关京津冀协同发展的科研成果,为推进京津冀协同发展研究提供了有效的智力支持。

“今后,中国社会科学院雄安发展研究智库将致力于雄安新区发展的相关研究、学术研讨、政策咨询等工作,努力为雄安新区发展贡

献自己的学术研究力量。”中国社会科学院工业经济研究所所长黄群慧表示。

蔡昉表示,中国社会科学院作为党中央、国务院的思想库、智囊团,作为国家高端综合智库,有责任、有义务全力服务国家重大发展战略,投身到河北雄安新区这一伟大的实践中去,在雄安新区建设中努力发挥咨政建言、社会服务等重要功能,通过参与雄安新区建设的实践,持续推动理论创新。

值得注意的是,还有一些民间智库,也高度关心雄安新区的发展,并给出了一些建设性的意见。来自安邦咨询的智库学者注意到,详细的系统规划和建设是一个方面,但雄安新区在一些抓手型问题上、在一些必做的事情上,则要赶紧布局,不能等待。“雄安新区应该赶紧申报建立自己的资本平台,优先构建金融核心。”安邦咨询首席研究员陈功表示。



雄安需经历阶段性发展

黄群慧指出,从产业成长和城市发展角度看,雄安新区未来可能会经历三个阶段。

一是通过行政手段,疏解北京非首都功能的“转移初创”阶段。伴随大量企事业单位从北京迁移到雄安新区,雄安新区产业会获得一个发展“初速度”,该阶段的产业成长动力来自于行政推进,预计该阶段应该延续到2020年后。

二是雄安产业成长从行政推进逐步转向自我发展的“转型换挡”阶段,伴随着疏解非首都功能的逐步完成,雄安产业成长的行政动力逐步弱化,新的市场化动力和企业自生能力逐步培育形成,这个阶段预计也需要3年左右的时间。

三是主要依靠市场化力量在竞争中自我成长的“创新发展”阶段,如果“转移初创、转型换挡”这两个阶段实施比较成功,预计雄安产

业最晚应该在2025年步入这个阶段,雄安产业步入通过创新驱动获得加速发展的新时期。“在初始阶段,要大力支持雄安新区承接北京市高端高新产业和现代服务业转移。在产业选择上,雄安要以高端制造为先导培育创新生态系统,进而打造高端制造业和生产性服务业融合发展主导的现代产业体系。”黄群慧说。

智库增强软实力

不仅雄安新区的发展需要智库助力,中华民族的伟大复兴更需要思想力的支撑,而智库是提供思想创新的发动机。正视智库在大发展进程中的问题,不断提升中国智库的思想创新力,将有利于增强中国的软实力。

在清华—布鲁金斯公共政策研究中心与美国宾大沃顿中国中心举办的“中国智库:影响力构建与提升”研讨会上,美国布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心主任李成表示,没有一个社会、一个国家像中国这样,在30多年中发生了如此翻天覆地的变化,这种变化会产生伟大的思想火花。他相信在时代与社会的巨变中,中国一定会产生世界级的思想家和智库。

中国智库的研究具有相当的前瞻性。李成举例说,在日前召开的全国金融工作会议上宣布设立国务院金融稳定发展委员会,而早在几年前就有智库学者呼吁建立类似机构。他还提到,近年来中国政府部门与智库之间愈加顺畅的人员双向流动,也表明了中国智库之于政策制定的重要影响力。

中国社会科学院政治学研究所所长房宁也对“中国智库和中国学术的未来充满期待与信心。他表示,与过去主要学习借鉴西方不同,今天中国与世界的发调呈出现统一性。中国的问题是世界的问题,世界的问题也是中国的问题。中国智库只要坚持“用脚底板做学问”,深入中国实践,找准发展的痛点、堵点、难点,在世界的视野、历史的经验、理论的启发下研究问题,就能产生影响政策、影响社会、影响未来的思想。

园区

中关村军民融合创新创业服务平台成立



平台启动仪式

本报讯 日前,在中关村管委会、海淀区人民政府的指导下,由中关村军民融合信息装备产业促进会主办,创客天下、鲲鹏科创联合承办的“中关村军民融合创新创业服务平台启动仪式暨首届中关村科技军民融合高峰论坛”在位于海淀区西三旗的中关村军民融合创新创业基地举行。此次活动以“科技兴军、协同发展、创新服务”为主题,邀请了中关村管委会、海淀区人民政府、中央军委相关部门、各军兵种装备研究院、军工集团、科研院所、服务机构和金融机构等政、军、产、学、研、用各界代表100余人出席。

据了解,中关村军民融合创新创业服务平台是以建设军民融合共享经济创新创业服务生态系统为核心理念,专注于科技领域军民融合的成果转化、技术转移以及科技创新服务等内容,围绕军民两用技术发展所必须的智库、人才、资本、实验、成果转化、知识产权等核心要素,充分发挥互联网产品设计理念,以市场化运营思路为基础,激活社会化组织的资源整合能力,形成线上线下互动结合的一体化服务生态系统。结合疏解非首都功能的大背景,

服务平台的线下创业基地将通过与东升镇鲲鹏农工商公司合作,在北京市海淀区西三旗桥西南角形成总面积为20000平方米的“中关村军民融合创新创业基地”。该基地拥有包括独立办公区、开放办公区、企业展示厅、路演厅、会议中心等配套完善的基础设施。

该基地相关负责人表示,通过打造“最科技、最前沿、最集聚”的协同创新服务平台,加快建立军民融合创新体系,培育先行先试的创新示范载体,拓展军民融合发展新空间,探索具有中关村特色的科技军民融合发展新模式。

据悉,未来中关村军民融合创新创业服务平台将不断完善管理与线上线下互动的服务体系,推动一批在网络安全、智能装备、新材料等重点产业领域军民融合、产学研一体的科技创新项目孵化,实现“5181”计划:即5年服务1000个军民融合项目,助力80%的人孵企业进入资本市场,打造1000亿市值产业集群,成为具有全国示范效应的军民融合创新创业服务平台,为逐步构建军民一体化的国家战略体系和能力贡献力量。

当天,中关村军民融合信息装备产业促进会分别与北京航空航天大学、国防科技大学军民融合研究院等十家单位举行了签约仪式,将共建军民融合新材料技术转移中心、共建智库及技术转移平台,共同促进平台发展。战友融创、威视锐等30余家军民融合科技创新型企业签约入驻了中关村军民融合创新创业基地。(斯峭)

建设全国科技创新中心

近年来,北京市科委坚持创新,充分利用资源和制度优势,加大研发投入,推动北京市科技企业创新水平不断提升,成为引领首都技术创新和产业发展的重要力量。

企业主体引领产学研深度融合

■齐青

《北京市“十三五”时期加强全国科技创新中心建设规划》提出,要建立企业主导的产业技术创新机制,发挥企业和企业家在创新决策中的重要作用。市场导向明确的科技项目由企业牵头,更多运用后补助、间接投入等方式支持企业自主决策、先行投入开展研发攻关。

近年来,北京市科委坚持创新,充分利用资源和制度优势,加大研发投入,推动北京市科技企业创新水平不断提升,成为引领首都技术创新和产业发展的重要力量。

企业为主体产学研联合攻关的创新模式,有利于加快科技成果的转化,促进科技与经济的紧密结合。北京市充分发挥市场在配置科技创新资源中的决定性作用,强化企业转移转化科技成果的主体地位,在推进产学研协同创新方面取得了丰硕成果。

创新铸就叶片奇迹

由北京胜为弘技数控装备有限公司等单位完成的“叶片复杂型面精加工六坐标联动数控砂带磨床关键技术研究与应用”成果,旨在解决以核电汽轮机叶片和航空发动机叶片为代表的复杂叶片型面六坐标联动数控磨削精加工难题,打破国外技术垄断,改变五轴铣削加工叶片型面被手工磨削抛光破坏的工艺不匹配现状,为核电、燃机和航空发动机制造提供先进的工艺手段。

据了解,该成果通过产学研用合作,研制出自主知识产权的叶片六坐标联动数控砂带磨床和编程系统,成为高质量叶片制造的必要手段,解决了以核电汽轮机和航空发动机叶片为代表的复杂叶片型面数控磨削精加工难题。

据介绍,该成果打破国外技术垄断并实现了超越,丰富并促进了国产高档数控机床领域多轴联动加工技术的发展,也成为了其他国家重大专项的关键支撑技术之一。这一技术为大型发动机叶片试制提供了先进的工艺手段,为能源战略和国防安全的自主可控提供了亟需的支撑条件。

在成果落地转化应用方面,该成果应用于东方汽轮机有限公司大型无级透平叶片有限公司,同时,成果为西安航空发动机股份有限公司发动机机风扇叶片生产、黎明航空发动机集团、中国商发的新型航空发动机

研制,昌河飞机工业公司新型直升机桨毂制造等提供了先进制造工艺支持。

校企合作促进纯电动客车产业化

由中信国安盟固利动力电池有限公司等单位完成的“能量功率兼顾型锂离子动力电池系统的开发与应用技术”项目,主要针对插电式混合动力电动汽车以及快速充电纯电动电动汽车等终端用户对动力电池能量、功率性能兼顾的需求而开发,重点解决能量与功率的均衡、电池寿命、针对国内南北方极大温差的宽温区应用等关键技术问题。

据了解,该项目开发了一种复合高比能量与高功率层状尖晶石活性材料特性的正极活性物质电极材料的使用方法,使电池兼具高能量和高功率特性。

同时,项目组成员开发了一种以微米纳米级材料为主的浆料的均匀混合分散技术,大幅度提高了电极在集流体上的粘接力,并且大幅度减少了有机溶剂的应用,利于开发电池的环保生产技术。

在提高电池的寿命以及安全性方面,研究人员还开发了具有良好均热特性的电芯装配工艺,缓解了电池由于高功率应用导致的产热问题。

在电池系统设计时增加了电加热功能,使用PTC电加热片,使得加热温度不超过45℃,保证了电池使用安全。

此外,项目成果改善了电解液在电极与隔膜微孔间的分布特性,解决了软包装电池因电解液不足导致的寿命劣化快的问题,同时延长了电池的使用寿命。北京市科委相关负责人介绍,该项目成果缓解了电动车充电难、里程焦虑、充电时间长等技术性问题,用户可以在10~15分钟内给电动汽车快速充电,提高了公交车的全天运行效率。技术的成功应用大幅度提高了插电式混合动力的节油率以及纯电动续航里程,开



图为盟固利公司电池项目示意图。

辟了快速充电的创新应用模式,对新能源汽车行业起到了积极的推动作用,为践行城市空气治理、减少雾霾,实现绿色生活的理念起到了重要作用。

技术创新 打造安全乳业

由北京三元食品股份有限公司等单位完成的“乳品产业链质量安全监控关键技术集成及应用”项目,从全产业链出发,开展乳品质量安全管理与控制关键技术、关键设备、关键系统的研究与应用,以及全产业链信息的追溯与查询。

北京市科委相关负责人表示,该成果创建了现代奶牛养殖技术体系;首次建立生牛乳掺假检测模型,开发了农兽药残留风险快检新技术;建立了乳品加工过程风险预警模式与关键监控技术体系;行业内率先推行基于风险评估的动态评价与二方审核的供应质量追溯系统,实现了全程质量信息追溯查询。

据悉,该成果已在全国20多个省市推广应用,近3年产生直接经济效益约36.2亿元,引领了行业质量安全保障技术进步,重塑消费者信心,有利于促进国产奶业的持续健康发展。